

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE SUSCRICION

En VALENCIA, un mes... Ptas. 1,50
 En las prov. de Valencia, Alicante y Castellón, trim. Ptas. 4,50
 Resto de la Península, trim. Ptas. 5,50
 Extranjero, trimestre... Ptas. 10,50

Número del día: 5 céntimos.

Número atrasado: 15 céntimos.

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 1.ª plana: 10 cént. de pta. la línea.
 En la 2.ª ó 3.ª plana: 25 céntimos la línea.
 Remitidos, reclamos, gacetas y avisos oficiales y de corporaciones: una pta. la línea.
 Esquelas mortuorias, tarifa especial.
 Redacción y Administración:
 Mar. 65

Asuntos del día

El gobierno prosigue con laudable constancia su campaña de moralidad social, dictando disposiciones encaminadas a evitar abusos, generadores de un intolerable malestar entre determinadas clases.

La Gaceta publica el reglamento dictado por el ministro de la Gobernación para el funcionamiento de las casas de préstamos. Las operaciones que en esas casas se realizan afectan a las clases humildes, cuyos intereses no se encuentran suficientemente garantizados; pero no están regulados como es necesario, ni existen acerca de ellas preceptos uniformes, ni los genéricos que en las leyes se consignan son bastante eficaces para amparar los derechos de los que se ven precisados a acudir al préstamo sobre sus modestas ahorradas y sus pobres ajuarés. Y a suplir esas deficiencias y a amparar esos abusos tiene dicho reglamento.

Pero el gobierno ha sido cauto poniendo en vigor con carácter provisional el citado reglamento, a fin de que la experiencia por un lado, y los informes del Instituto de Reformas Sociales y del Consejo de Estado, muestren en su día las reformas que convenga introducir en aquél, para cortar por completo los abusos que cien y cien veces se han puesto de relieve.

La desaparición del Sr. Salmerón del escenario político quebrantará el bloque de la Solidaridad?

Hé aquí una incógnita que cada uno trata de despejar según sus simpatías ó antipatías hacia dicha Solidaridad.

El corresponsal en Madrid del Diario de Barcelona dice:

«Los periódicos populares, y en particular uno de ellos, que siempre se ha señalado por su hostilidad constante a la Solidaridad catalana, se dedican hoy a discurrir acerca del efecto y alteraciones que se producirán en esta fuerza política como consecuencia del fallecimiento del Sr. Salmerón, y si bien es cierto que estas publicaciones andan ya muy desacreditadas en lo que al cumplimiento de las profecías políticas se refiere, en la ocasión presente parecen se han de equivocar del todo, pues se necesita estar ciego para no ver en la Solidaridad un movimiento profundamente conservador, como hijo de la voluntad de un pueblo amante del trabajo que sólo puede prosperar a la sombra de la paz, estabilidad y orden representados por las instituciones vigentes.»

A pesar de esta autorizada opinión, es indudable que ha de ser difícil encontrar quien ocupe esa especie de presidencia honoraria, pues cualquiera de los personajes de la derecha ó de la izquierda del bloque solidario difícilmente obtendría el acatamiento general.

Ha llegado ya a Londres la respuesta dada por el shah á la nota anglo-rusa, y en ella expresa su intención de convocar á nuevas elecciones legislativas aunque haciendo constar que es necesario retardar lo más posible la fecha de las mismas, debido á que en varios puntos del imperio no ha podido aún ser restablecido el orden.

Créese en los círculos diplomáticos que no será menester intentar otras gestiones más enérgicas, pues la respuesta del shah puede ser tenida por suficientemente satisfactoria.

Respecto al incidente ocurrido en la legación británica en Teherán, donde los cosacos persas atacaron é hirieron á varios soldados indios, en las esferas diplomáticas se cree que se puede ya dar el mismo por completamente terminado á satisfacción de Inglaterra.

LA POLITICA

Información semanal para "Las Provincias" Desde Madrid

Un descanso en las «abarras».—Los repetidos fracasos de los barulleros.—La temporada de silencio no será larga.—Lo de la unión de los liberales.—Fracasos de los «bloques» y «bloquecitos», se piensa sólo en la unión.—Las dificultades.—Embustes de los que quieren la unión á todo trance.—La muerte del señor Salmerón y la Solidaridad catalana.—Indicaciones del Sr. Junoy.—Propósitos de los solidarios.—¿Podrá mantenerse la Solidaridad?—La Jefatura de Azcarate.—Los trabajos del gobierno.—El Presupuesto.

Ha pasado, al menos por unos días, la «abarra» de que el Sr. Maura había sido derrotado por el Sr. González Besada, y de que el ministro de Hacienda iba á hacer que prevaleciera determinada política económica, en contra de los propósitos del jefe del gobierno. Tales manifestaciones de los barulleros eran tan desatinadas, que sus mismos autores, convencidos de ello, las iban abandonando.

Ahora, por unos días, los enredadores se encuentran sin «abarras» con que distraer á los lectores. Pronto habrá otra, porque no es de creer que se resignen á un papel pasivo. Va resultando algo desairado el papel de los combatientes en permanente derrota y desaire, hasta de los mismos á quienes tratan de favorecer. Si algún ciudadano ha tenido paciencia para guardar aquellos números de los periódicos del comité de la libertad madrileña, repletos de discursos contra el proyecto de ley de represión del terrorismo aparentemente, pero en el fondo con el propósito de derribar del gobierno al partido conservador, ¿cuánto podrá reírse ahora leyendo esas colecciones llenas de esencia democrática, con vistas á los cargos públicos?

Lo mismo ha sucedido con otras campañas anteriores y posteriores á esa época de mitina á diario, con el pretexto de salvar á la virgen democracia de las iras de sus verdugos. Los mangoneadores tenían cierta esperanza en que el Sr. González Besada y los elementos del antiguo villaverdisto iban á buscar al Sr. Maura supuestas complicaciones, y el desengaño que han llevado al con-

vencerse de la lealtad del ministro de Hacienda y de los que fueron amigos del señor Villaverde, al jefe del gobierno, los ha hecho enmudecer por unos días, porque no hay que confiar en que la temporada de silencio ha de ser larga.

Durante el verano no han adelantado un paso los organizadores de «bloques» y «bloquecitos», que han caminado de fracaso en fracaso. Rechazado el «bloque» por republicanos y socialistas, se trabajó por ciertos amigos del Sr. Moret para conseguir un «bloquecito» con D. Melquíades Álvarez, cuya importancia para los fines que se proponían era extraordinaria. Tampoco tuvieron éxito tales gestiones, por haber visto claramente el señor Canalejas el propósito de los mangoneadores.

Después se intentó la reorganización del partido liberal, uniendo á los Sres. Moret y Canalejas, pero tampoco estos trabajos obtuvieron resultado, porque el ex-presidente del Congreso no quiso que le enganaras. Los lectores de LAS PROVINCIAS saben cual es el pensamiento del Sr. Canalejas respecto á la unión, y tienen noticia de las exigencias del Sr. Montero Ríos para ir á la alianza.

El viaje del Sr. Álvarez (D. Melquíades) para llevar por pueblos de Asturias la idea del «bloque», tampoco ha tenido éxito. En tales circunstancias el Sr. Moret se mantiene en la reserva natural, diciendo como sus correligionarios que desea la unión; pero sin manifestar los medios para conseguirla. Los trabajos en favor de la alianza de liberales y demócratas, descontada la probabilidad del bloque, han de redoblar al reanudarse las tareas parlamentarias, porque como ha dicho el conde de Romanones, «sin unión no hay poder».

El afán de conseguir la unión es tan grande por los que creen que una vez lograda, aunque los liberales carezcan de programa, van á ser encargados del gobierno, que se inventan noticias tendenciosas y de coacción, tales como la que publica un diario de los mangoneadores, asegurando que el rey, al recibir en audiencia al Sr. Moret, le habló de la necesidad ó poco menos, de la alianza de los grupos liberales. Esto es completamente inexacto, y más en el sentido que lo indica el aludido periódico, dando á entender que el poder estará á dos dedos de distancia el día que la unión sea pública.

No sé si el Sr. Canalejas cambiará de opinión y se prestará á una alianza sin programa; ni si el Sr. Montero Ríos será más parco en condiciones; pero de todos modos, aún verificada la unión de una manera oficial, habrá que ver la sinceridad de los coligados. Una alianza para pedir el poder, como ha dicho el conde de Romanones, se hace con facilidad; pero es más difícil realizarla en forma que resulte beneficiosa para los intereses nacionales.

La muerte del Sr. Salmerón plantea un problema para la Solidaridad catalana. La autoridad del ilustre filósofo pesaba tanto en la coalición, que varias veces pudo evitar que se rompiera. ¿Quién va á ser el jefe de los solidarios? Al Sr. Cambó no le aceptarán los republicanos; al Sr. Carner le rechazarán los carlistas.

Ya el Sr. Junoy, uno de los diputados de la Solidaridad que más entusiasmo han puesto en su continuación, ha dicho que no ve la forma de sustituir á Salmerón, jefe que pedía muy poco, y á cambio de eso podía exigir mucho. La prensa de Barcelona y los diputados de más significación de la región catalana aseguran que la Solidaridad continuará en la misma forma que hasta aquí, pero se duda mucho de que esos propósitos puedan cumplirse.

La Jefatura del Sr. Salmerón puede ser sustituida, por el momento, con un directorio, pero ya se sabe los malos resultados que dan en política tales organismos. Además, los republicanos que permanecían en la Solidaridad por deberes de disciplina y adhesión al jefe muerto, quizá temen ser absorbidos por los otros elementos de la alianza, al faltar la principal figura de su partido. Temen algunos que los republicanos, sin Salmerón, queden relegados, dentro de la Solidaridad, á un papel secundario.

A pesar de los deseos de los coligados de mantener la Solidaridad, se duda, principalmente por los enemigos de la agrupación, que pueda sostenerse mucho tiempo.

Respecto á los republicanos, se dice que cuantos seguían al Sr. Salmerón reconocerán por jefe al Sr. Azcarate, y algunos íntimos del jefe muerto, que saben la veneración que el Sr. Azcarate tenía por el ilustre filósofo, creen que el propio Sr. Azcarate podía ser jefe indiscutible de la Solidaridad.

El gobierno ha empezado á preparar las tareas legislativas en Consejos que se inauguraron el martes y que han de continuar hasta que las Cortes reanuden las sesiones. La parte económica de la labor del gobierno la prepara el ministro de Hacienda, que, como es sabido, tuvo que salir de Madrid precipitadamente, á causa de la enfermedad de su esposa, que se encuentra en Galicia. La base del programa parlamentario está formada por el proyecto de ley de Administración local, juntamente con el de comunicaciones marítimas y protección á la marina mercante. De los Presupuestos, se dice por amigos del ministro de Hacienda que no ha decidido aún el Sr. González Besada, si ha de presentar modificaciones al proyecto actual ó uno nuevo que empezaría á discutirse en el mes de enero, prorrogándose el vigente hasta que el nuevo fuese ley, como se hizo en la época que estableció grandes reformas el Sr. Gamazo. Parece que el señor González Besada se inclina á la modificación del proyecto que está en el Congreso; pero esta cuestión no ha sido resuelta por el ministro de Hacienda, y por lo tanto, no se ha ocupado de ella el Consejo. Como es consiguiente, es asunto más de forma que de fondo, pues lo mismo da presentar un proyecto nuevo que modificar el actual. Lo esencial es que las reformas sean beneficiosas para los intereses nacionales, como espera el país.

M.

Madrid 24 de septiembre de 1908.

En la cuarta plana publicamos nuestro folletín «Los pescadores de ballenas».



INTERMEZZO

Bodas de oro curiosas

En Pilsburgo (Estados Unidos) han celebrado sus bodas de oro el millonario Singer y su esposa. Por la noche dieron un banquete á la familia y á los amigos íntimos, y á los postres, Singer pronunció este brindis: «Nuestra fortuna es hoy de cien millones de dólares y algo más. Con este «algo más» tenemos bastante para vivir mi mujer y yo. Los cien millones de dólares pasan esta noche misma á poder de nuestros herederos, que son nuestros hijos. Mi esposa y yo tenemos fe ciega en el amor filial, pero queremos librar á nuestros hijos de la fea tentación de desearnos la muerte. Tomad nuestra fortuna, hijos míos, y dejadnos seguir viviendo, puesto que ya no os cuesta ningún trabajo.»

Literatura regional

En defensa propia

Pido plaza al ilustrado director de LAS PROVINCIAS para romper una lanza en pró de los amigos que colaboramos en *El Cuento del Dumenche*, injustamente atacados por el Sr. García Sanz.

Dice así en su artículo, que firma *Un Amigo*, y que publicó V. el martes anterior: «Los editores de *El Cuento del Dumenche*, publicación que no he visto», votan por él (el valenciano) que se habla en las plazas, tan adúltero. Si no se ofendieran, juzgaría su criterio de engendro de la pereza. Y se le ocurre preguntar á un ciego: «¿Cómo puede juzgar un hombre sobre lo que no ha visto?» Si *Amigo* no ha visto ni leído *El Cuento del Dumenche*, ¿cómo sabe que «encierra sus ilusiones de esplendor, el editor, (no los editores) de dicha publicación, en que renazca un Sammartín y Aguirre, un Baldovi, y como apoteosis, un Escalante?»

He repasado todos los artículos de don Teodoro Lorente y de Luis Bernat, escritos sobre ortografía valenciana; he leído y releído los números de *El Cuento del Dumenche*, y no he visto que nadie, absolutamente nadie, haya hablado de resucitar á Sammartín, de hacer que renazca Baldovi y como apoteosis, un Escalante, ni de sostener como ideal el contentarse con resucitar muertos. ¿De dónde ha sacado *Amigo* todo ese cúmulo de... inexactitudes?

Mi propósito—ya que aludida á la invencible pereza meridional que ha dictado seguramente la opinión al grupo de *El Cuento del Dumenche*, no tengo más remedio que hablar de mí,—mi propósito, al colaborar en esta obra de renacimiento de las letras valencianas, y ahí está *Cadireta d'or* que lo prueba, es ir puliendo, ennobreciendo el valenciano actual, privándolo de elementos extraños, sobre todo de castellanismos; y de palabras impropias, innobles, que afean nuestra lengua, y que le quitan la dulzura que le reconocía Cervantes sobre las demás lenguas, excepto la portuguesa. Este propósito, por sí en mi *idilli Cadireta d'or* (que *Amigo*, me permitirá citar por última vez, no estuviera bien claro, por defectos de mi estéril ingenio, lo manifesté muy clara y abiertamente en carta particular á nuestro poeta Lorente, antes de iniciarse la consabida polémica; y este propósito es también el de Bernat y el de todos los colaboradores de su obra, expuesto en el artículo con el cual se presentó al público *El Cuento del Dumenche*, titulado *Lo qu' es proposém*. Léalo, *Amigo*, y verá cuán injustas son sus afirmaciones sobre nuestra «pereza invencible», cuán gratuitas sus frases sobre nuestro amor al valenciano de plazuela.

Si nada de lo que nos imputa *Amigo* es cierto, ¿qué queda de su carta al maestro Lorente? Un afán invencible de originalidad, y el prurito de pretender decir la última palabra en todo. Otra afirmación de *Amigo* ha ofendido mi corazón de hombre y de valenciano: el tono despectivo con que trata á uno de nuestros mejores y más inspirados poetas, á Sammartín y Aguirre. Pero *Amigo* ¿conoce á Sammartín? ¿Ha leído acaso dos no más de sus poesías, *Ales para volar...* y *¿A mar mare?* Ya que va á lanzarse á escribir en valenciano, aprendería mucho leyendo á Sammartín y Aguirre; vería en sus poesías una forma irreplicable, clásica, verdaderamente clásica, y un fondo delicado y exquisito: perfección de fondo y forma, á la cual han llegado muy pocos poetas, exceptuando á Lorente y á Querol que la sobrepusieron. Fué también Sammartín, poeta satírico y costumbrista, y en este aspecto de su personalidad literaria estuvo á la altura del asunto que trató, conforme con los fueros de la realidad.

Muy sinceramente celebro que *Amigo*, aunque «enamorado del viejo romance castellano hasta el punto de que la crítica le digne estilista», venga al campo regional valenciano con los ánimos cobrados en Aranjuez. «¡Todo es patria! Todos los valencianos agradecemos la ayuda que se nos entra en casa, porque ¡quién sabe! Tal vez *Amigo* nos traiga la fórmula definitiva de la ortografía y lengua literaria valenciana; como nos dió antes la del castellano, que ¡jirgato! se dispone á olvidar.

Y puede que regenere nuestro decado idioma con el liliál y glauco modernismo al que rinde tan entusiasta culto.

B. MORALES SAN MARTÍN

La Asamblea de la Buena Prensa

(De nuestro corresponsal especial)

La peregrinación de adoradores nocturnos.—El incidente de los republicanos.—Primeros actos de los asambleístas de la Buena Prensa.

Zaragoza 22 septiembre 1908.

Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

Muy distinguido señor mío: gran animación se nota en esta histórica ciudad, no sólo con motivo de la Exposición, sino con ocasión de los tres acontecimientos de carácter religioso que ahora se celebra aquí, coinci-

diendo con el centenario de la gloriosa lucha contra el francés.

La peregrinación nacional de adoradores nocturnos al Pilar ha resultado grandiosa, pues han asistido representaciones de todas las provincias, con más de diez mil socios y 277 banderas, algunas verdaderas preciosidades artísticas. Las tres provincias valencianas han aportado nutrida representación, viéndose al frente de la de Valencia á D. Manuel Chambó y á D. Andrés Pastor. El domingo, á la madrugada, tuvo lugar la procesión con el Santísimo en magnífica Custodia, recorriendo en interminables filas las calles céntricas, cantando el himno de Santo Tomás, oficiando el arzobispo Sr. Soldevilla, quien al llegar á la gran plaza de la Constitución, después de cantarse el *Te-Deum*, dió la bendición á la inmensa muchedumbre, que reverente se arrojó, mientras dos músicos militares y la de la Beneficencia, tocaban la Marcha Real y todas las banderas se inclinaban, resultando un momento majestuoso y emocionante, y más el ver nutrido grupo de niñas vestidas de ángeles, ofreciendo flores al rey de cielos y tierra.

Los republicanos de aquí no podían dejar de parecerse á los de otras partes, irreligiosos y atropelladores de la libertad; claro que habrá excepciones. En efecto, apareció la víspera la consabida hoja excitando á protestar de la procesión en nombre de la libertad, y al día siguiente sobrevino el intento de protesta surgiendo del lado de la plaza que da al paseo de la Independencia un grupo no numeroso de hombres del pueblo que dió algunos gritos subversivos, á los que los peregrinos hicieron tener prudencia y la Guardia civil dispersó prontamente, deteniendo y conduciendo á la cárcel á doce ó catorce perturbadores, entre ellos un concejal, de los que ya hay algunos procesados y el concejal suspenso. La protesta de la población y casi toda la prensa ante las autoridades, ha sido el efecto inmediato de tan desatentada conducta, perturbando tan importante ceremonia de la Religión del Estado, y perjudicando ante tantos forasteros los intereses y buen nombre de Zaragoza.

La segunda Asamblea Nacional de la Buena Prensa, dió comienzo á sus tareas con nutrida concurrencia, presidiéndola el señor arzobispo de Zaragoza y asistiendo los prelados de Jaca Sr. López, de Coria Sr. Peris, de Salamanca P. Valdés, de León Sr. Sanz, de Pamplona P. Mendoza, de Tortosa señor Rocamora, de Huesca Sr. Supervia, de Lugo Sr. Murga y el señor obispo de Almería, asistiendo los socios inscritos á más de sesenta mil.

Por la mañana, los cuatro días, ha habido misa de Comunión en la capilla del Pilar.

El lunes por la mañana se celebró en este gran templo solemne misa de pontifical, cantándose la del maestro Palau, oficiando el señor arzobispo de Zaragoza, y predicando el canónigo D. Santiago Gallar y Poza un elocuente sermón acerca de la invasión de las doctrinas de la revolución por la prensa y del deber de animarnos á luchar contra ella, y vencerla en defensa de la Religión y de la Patria, en cuya exposición tuvo conceptos y períodos notabilísimos. El altar resplandecía con una verdadera riqueza de joyas de plata, como las imágenes de la Virgen del Pilar, San Joaquín y Santa Ana. San José, Santiago, San Indalecio y San Braulio, obispos, el frontal, las bandejas, atriles y una valiosa y artística naveta.

Terminó el acto concediendo el prelado cien días de indulgencia á los asambleístas y fieles.

Las sesiones de la Asamblea.—Un discurso del señor arzobispo de Zaragoza.—Sobre la gratitud que se debe á los buenos periodistas.—El Sr. Rodríguez de Cepeda.

Zaragoza 24 de septiembre de 1908.

Sr. Director de LAS PROVINCIAS

Las sesiones públicas de la Asamblea de la Buena Prensa se han celebrado en la antigua iglesia de San Ildefonso, hoy parroquia de Santiago, decorada con cortinas rojas y plantas, teniendo en la presidencia, bajo gran dosel, la imagen de plata de la Virgen del Pilar, ocupando el centro, del estrado los prelados, y la derecha la Junta organizadora, que preside el dean D. Florencio Jardiel. En el cruceo está la tribuna para los oradores; delante las mesas de los periodistas, y la nave central la ocupan: á la derecha, las señoras, y á la izquierda, así como los lados del cruceo, los sacerdotes seminaristas y seglares, siendo la iluminación de focos eléctricos.

En la primera sesión ocuparon asiento en el estrado el gobernador civil D. Juan Tejón, el alcalde D. Antonio Fleita y el concejal D. Augusto García, viéndose entre los concurrentes al provincial de los Escolapios P. Rabaza, al senador Sr. Rodríguez de Cepeda, á los diputados á Cortes Sres. Felii y Senante, á los diputados provincial de esa señor Simó y al concejal Sr. Martín Mengod.

Después de cantarse el *Veni Creator*, comenzó la sesión con un discurso del señor arzobispo acerca del interés de la Iglesia por la Buena Prensa, la necesidad de protegerla y de llevar á la práctica los acuerdos de las sesiones y ponencias. Fué una hermosa alocución, tanto por la doctrina como por la forma. Terminó recomendando la acción en favor de la Buena Prensa, tan necesaria, y la unión de todos á propósito de lo que, se expresó así: «Es preciso el esfuerzo de todos los católicos para que en Zaragoza se encauce de manera útil para todos el fervoroso movimiento á favor de la Buena Prensa, sacrificando todas las apreciaciones en lo secundario y permaneciendo firmes en lo fundamental y necesario, conforme á las recomendaciones del Soberano Pontífice.» El reverendo prelado fué muy aplaudido.

El señor secretario dió lectura de los temas y ponencias de las tres sesiones y á las adhesiones de los señores obispos de Gerona, Cuenca, Guadix y Burgo de Osma, y además las de varios periódicos y corporaciones, entre las que figura la Asociación de Católicos de Valencia.

Ocupó la tribuna, entre estruendosos aplausos, el ilmo. Sr. D. Antolin López Peleá, obispo de Jaén, que pronunció un brillante discurso acerca del tema: «Gratitud que se debe á los buenos periodistas», en el que no se sabe qué período fué el me-

yor, pues en todos rayó á gran altura, siendo continuamente ovacionado.

La capilla de música cantó la antífona *Tu es Petrus*, de Eslava.

Ocupó la tribuna después el docto profesor de Derecho Natural de esa Universidad Excmo. Sr. D. Rafael Rodríguez de Cepeda y Marqués, que leyó una notable disertación acerca del tema: «Los gravísimos males que amenazan en un plazo no lejano á la nación española, minada principalmente por una prensa naturalista y sectaria, apenas pueden ser conjurados más que por una prensa ortodoxa y potente, que influya decisivamente en la opinión pública, haciendo dominar en ella las ideas y sentimientos católicos. El ejemplo afortunado del celo de los católicos belgas y alemanes, y la triste experiencia de la nación vecina, proyectan vivísima luz sobre el problema del vigor é impulso que es preciso dar á la sana prensa en nuestra América patria.»

El discurso del Sr. Cepeda fué oído con religioso silencio por los asambleístas é interrumpido varias veces por nutridos aplausos, pues expuso ideas muy felices y datos interesantes.

Uno de sus últimos párrafos fué: «Para obtener lo que anhelamos, se debe desterrar toda idea y todo sentimiento que no se dirija en primer término á la gloria de Dios y al triunfo de la Iglesia, sometiéndonos incondicionalmente á las órdenes de nuestros preladados y del Romano Pontífice.» Al terminar fué muy felicitado por los reverendos preladados.

Los asambleístas cantaron el bonito himno al Pilar, letra del Sr. Jardiel y música de Lambert.

N.

Cuentos Líricos, per Eduard L. Chavarri

Por sta de Teodoro Lorente. Prólogo de Santiago Roselló. Ilustraciones de colores, de P. Marco. Un volumen de más de 800 páginas, TRES ptas.

N.

Informaciones agrícolas

La Viticultura y la pasa: Sus problemas

En el diálogo de dos personajes de Moliere se lee algo que viene á mi propósito:

—Sin la ciencia, la vida es sólo imagen de la muerte.—le dice el uno al otro, pero en latín, y añade esta pregunta:

—¿Usted, sin duda, entiende el latín, ¿no es verdad?

—Sí, señor—contestó el interrogado que, por supuesto no comprende ni una letra del idioma del Lacio;—pero haga V. como si yo no lo entendiera, y dígame eso en lenguaje llano.

Esto, precisamente, ocurre las más de las veces al escribir sobre Agricultura; se parte del supuesto que todos los lectores, á quienes la materia pueda interesar, son intelectuales, que dominan los múltiples conocimientos químicos, botánicos, económicos, etcétera, y esa ciencia sólo la poseen ó recuerdan imperfectamente un determinado número de lectores; si se quiere difundir con fruto el conocimiento de los problemas relativos á la tierra, precisa hacerlo en el lenguaje del hogar, sin metafísicas ni matemáticas, pues hoy nadie se detiene á sacar un cálculo ni á desentrañar una idea expuesta en lenguaje profundo; es, además, que nadie dispone tampoco de tiempo para ello.

Conversemos, pues, en vez de disertar.

Tres son los procedimientos que los labradores siguen para hacer producir á la viña:

1.º El cultivo esmerado, el más consistente en plantar estrocho, cuatro rejas á las interlíneas, tres labores de azada á las camadas, estercoladuras cada tres años, abonos químicos al surco y poda generosa; esto, que los técnicos denominan *cultivo intensivo*, se practica por los labradores como aquel que hablaba en verso sin saberlo.

2.º Plantar más ancha, tres rejas, dos cavas, estiércol cada cuatro años y poda reducida.

3.º Dejar ancho, al plantar, el terreno de interlíneas, y sembrar todos los años, alternativamente, en un espacio cereales y en el otro leguminosas, abonando y cultivando con esmero.

Ventajas é inconvenientes experimentados:

Por el método apuntado en primer término se obtienen cosechas máximas en un lapso de tiempo de doce años, la viña decae rápidamente, llegando en seguida á la necesidad de arrancar, roturar y entretener la tierra cuatro años con cereales, lo cual constituye la gran calamidad del secano; mientras dura la plena producción son los gastos muy elevados, y si las cosechas no obtienen precios remuneradores, lo cual ocurre, periódicamente, cada tres, cuatro ó cinco años, el negocio no resulta tan bonito como se imaginan algunos ilusos, que sólo cuentan y calculan por los años buenos, siendo así que, en asuntos de intereses, precisa atenderse al promedio en tiempo y rendimiento.

Por el segundo se regulan más uniformemente las alternativas y vaivenes de la explotación; menos provecho, menos gastos, vida más larga para la cepa; esta práctica no responde al inmoderado afán de dinero de la vida moderna; especie de *cultivo extensivo*, que dirán los facultativos en la materia; palabra incolora que no dice nada, en mucho decir.

Y vamos al tercer caso; si no recuerdo mal, un inteligente agricultor lo expuso en LAS PROVINCIAS; yo debo consignar que aquí, en esta región, introdujeron esa práctica los moriscos y, desde entonces, hasta hace 20 años, se ha venido cultivando en esa forma: el ansia insana de forzar la producción de la vid hizo caer en desuso ese sistema que integraba un verdadero seguro de producción, por cuanto tres cosechas simultáneas en un mismo campo de secano se garantizan recíprocamente en el precio en venta y en las contingencias atmosféricas, ísin molestarse en la tierra, gracias al buen cultivo y á una conveniente rotación de cosechas, conforme á las enseñanzas de la Naturaleza, de la tierra, del producto.—¿Es que

Del Extranjero

Crísis obrera

Bruselas.—El pueblo de Amberes está atravesando una crisis verdaderamente grande; hoy se ha verificado allí una reunión pública en que han tomado parte más de mil obreros del puerto que carecen en absoluto de trabajo, y se acordó en la misma pedir al Ayuntamiento un subsidio de 200.000 francos para hacer frente á su terrible situación.

La próxima semana se proyecta verificar en Amberes una manifestación pública de todos los obreros que están sin trabajo, á quienes acompañarán en aquel acto sus mujeres y sus hijos.

La reina Cristina

París.—En el sudexpreso llegó la reina Cristina, continuando su viaje á Viena. En la estación fué cumplimentada por todo el personal de la embajada de España y por lo más escogido de la colonia española.

Palacio destruido

Lisboa.—A consecuencia de un incendio ha quedado destruido el palacio del conde Lofre, que estaba habitado por 300 pobres. Estos, á consecuencia de la catástrofe, quedan en la más espantosa miseria.

Coronel agredido

Habana.—El coronel Tazler, encargado de Negocios de la legación yanqui, que se hallaba en un restaurant situado cerca del Hotel de Inglaterra, fué insultado por varios jóvenes. No satisfechos con insultarle, le agredieron, y uno de ellos le infirió con un cuchillo una herida en la frente. Después se dieron á la fuga. El suceso ha sido comentadísimo, y hay en la Habana gran expectación por conocer las resoluciones que adoptará el gobierno norteamericano.

N.

Informaciones agrícolas

La Viticultura y la pasa: Sus problemas

la Naturaleza produce espontáneamente una sola planta; ó varias reunidas? Hablamos de secano.—Así el último braceró del campo sabe de ciencia propia que la tierra queda fertilizada luego de llevar un alfalar, sin haber oído hablar jamás del bacilo radicoloso Beyring.

Consignaré de paso, que el cultivo intensivo, en secano, reportará á la larga mayor número de fracasos que de éxitos; que el labrador procederá siempre cuerdateamente si observa á la Naturaleza, examina sus manifestaciones en los vegetales y la estudia conforme á los alcances suyos individuales; que será el mejor cultivo aquél que se practique *más naturalmente*, y este cultivo ha de ser, por precisión, más económico; no se produce mucho más que á mucho costo, y esto nunca es ventajosa positiva; siempre será utópico producir mucho y barato, porque á la Naturaleza no se la domina ni fuerza impunemente; nunca el hombre será más que su gusano.

Ampliando algo, muy poco, lo que antecede, voy á permitir algunas observaciones, más olvidadas que nuevas.

El labrador destruye instintivamente toda la vegetación espontánea que aparece en sus viñedos; la ciencia lo recomienda, la rutina lo prescribe; maldice á la tierra que *saca* tanta hierba, que le obliga á un trabajo impropio y continuo para limpiarla; yo me permito creer que ello constituye un acto de defensa propia, obrado por la Naturaleza, sin el cual quedaría agotada su fertilidad, y que la inmensa mayoría de esas hierbas tienen confiada una misión de síntesis química; convendría distinguir las, considerarlas con mayor respeto y arrancarlas lo más tarde posible; en cuanto á las calificadas y probadamente nocivas, la conveniencia de su destrucción es incontestable.

Circunscribiéndome á la vid, los labradores incurren en otro olvido, por no decir error: el de replantar los campos con la misma variedad; unido esto á otras concasas ya esbozadas, constituye, á mi ver, el hecho de hacerse ruinoso el cultivo de terrenos de secano,

VALENCIA

Ayer, a las dos y cuarto de la madrugada, estalló una gran tormenta que se alzó pronto, recorriendo una extensa zona, según las noticias que tenemos, el chaparrón aquí duró poco, pero a las cuatro oñase todavía a lo lejos los truenos. Por la parte de Liria llovió mucho.

El alcalde recibió una comunicación de la empresa de Aguas Potables participando que las aguas del río Turia habían tenido en la presa de los filtros un aumento de 33 centímetros sobre su nivel ordinario. El Sr. Maestro comunicó la noticia a los distritos lindantes con el Turia, con el fin de que los vecinos vivieran prevenidos por si aumenta la riada.

El alcalde de Sagunto telegrafió al gobernador civil dándole cuenta de que a la una de la madrugada descargó en dicha ciudad y su término un horroroso pedrisco que arrasó los campos e inundó varias casas, por lo que el pueblo está consternado. Añade el despacho que la miseria se presenta alarmante haciendo preveer un invierno muy triste.

El tiempo sigue inseguro y ¡Dios haga que no tengamos que lamentar más desastres!

El Comité de la Exposición Regional, en su sesión de ayer 25, ha acordado modificar el artículo primero del Concurso de Carteles anunciadores, en el sentido de que puedan concurrir a él, no tan sólo los artistas nacidos en una de las tres provincias de Alicante, Castellón o Valencia, sino además aquellos que no habiendo nacido en el reino, hayan hecho sus estudios en la Real Academia de San Carlos ó en otro establecimiento oficial de una de las tres provincias valencianas.

También acordó el Comité adherirse con entusiasmo al proyecto iniciado por el director de El Correo, Sr. Calvo Acacio, de hacer un homenaje al ilustre poeta valenciano D. Teodoro Llorente, ofreciendo su concurso a la entidad que organice éste simpático acto de respeto, cariño y admiración al maestro en Gap Saber.

Secundando las órdenes terminantes del Sr. Maestro, ayer el director de Caminos Sr. Meseguer, y el sobrestante Sr. Montañés, comenzaron las operaciones de medición de los terrenos en que ha de levantarse el nuevo edificio para las Facultades de Medicina y Ciencias.

En su despacho oficial recibió ayer mañana el alcalde la visita de una comisión de la Junta organizadora del centenario de San Luis Bertrán, invitándole a los festejos que con motivo del mismo se celebren e interesando su cooperación a los mismos, la que el Sr. Maestro prometió tan sincera como entusiasta.

Los abusos que se cometían en los andenes de la estación han cesado ya, y deben felicitarse de ello los viajeros. El presidente de la Sociedad La Hotelera, D. Eduardo Román, en su última conferencia con el gobernador civil Sr. Pérez Moso, se mostró éste dispuesto a hacer cumplir el reglamento de patios no permitiendo que los viajeros sean molestados ni por los mozos de equipajes ni por los representantes de fondas, casas de viajeros, posadas, etc. Al efecto, dió órdenes a los agentes de la autoridad, y por su parte, la Sociedad, para dar ejemplo, nombró dos delegados para que semanalmente vigilen los andenes y hagan las oportunas denuncias de los que entren en la estación a la llegada de los trenes y a los mozos que no cumplan lo dispuesto.

Ayer parece que fué denunciado uno de los que se opusieron a cumplir las órdenes gubernativas.

Se halla enfermo, si bien no de cuidado aunque de molestia, nuestro ilustre paisano el señor obispo de la Seo de Urgel doctor D. Juan Bautista Benlloch. Celebraremos su pronto y completo restablecimiento.

El ingeniero jefe del servicio agrónomo de la provincia ha comunicado al señor gobernador, que con motivo de la denuncia formulada por un periódico sobre usurpación de terrenos al lago de la Albufera, en el término de Silla, se ha procedido por dicha Jefatura a la inspección de los mencionados terrenos, resultando que únicamente existe un brazal, no pudiendo por lo tanto haber sido cultivado el arroz en ellos, ni estarán en algunos años en condiciones de poderse cultivar dicha gramínea.

Por el Central de Aragón regresaron ayer de Zaragoza el secretario de cámara de este Arzobispado D. Félix Bilbao, el canónigo D. Juan B. Luis Pérez, el diputado provincial D. Manuel Simó y el concejal don Juan L. Martín Mengod, que marcharon a dicha ciudad para tomar parte en la Asamblea de la Buena Prensa.

En el tren andaluz marchó ayer mañana a Córdoba el diestro Pepete con su cuadrilla, y en el tren de Silla para Sueca, su ciudad natal, el maestro Serrano.

En el correo de Madrid salió D. José Espinós.

En concepto de multas por plantaciones de arroz fuera de coto en este término municipal, ayer se recibieron en el Ayuntamiento é ingresaron en el gobierno civil, 118 pesetas.

La comisión municipal de Mercados ha acordado abrir un concurso de proyectos para la construcción de uno nuevo Central, y exporcionar, con cargo al empréstito, las casitas-lonjas y edificios comprendidos en el perímetro que ha de ocupar el nuevo Mercado.

Balneario Benimarfull. (Véase 4.ª plana)

Paraguas.—Sin competencia en precios y en surtido. Fábrica de Enrique Ortells, Zaragoza, 8.

Cura instantánea del dolor de muelas con el licor «Ideal». Farmacias y droguerías. Representante: Jesús, 14, Valencia.

Con motivo de las fiestas que se celebrarán a San Miguel, en Liria, la Sociedad Valenciana de Tranvías, ha dispuesto que en los días 29 del actual y 4 de octubre próximo, rija un servicio continuo de trenes de viajeros, saliendo el primer tren de Valencia para Liria a las 4.35, y el último de Liria para Valencia, a las 6.40 de la tarde.

Los Sres. Maestre y Aguilar conferenciaron ayer, ultimando detalles para la explotación de algunas casas inmediatas al edificio en construcción para Escuelas Graduadas.

Hoy se reunirá la Junta Central de la Asociación de Caridad, para tratar de utilizar detalles y contrato de matadores que puedan actuar en la corrida de toros que organiza dicha benéfica entidad.

Precedente de Soria llegó ayer por la línea del Central de Aragón un tren especial de mercancías, conduciendo treinta vagones de ganado vacuno, compuesto en su mayoría de cebados novillos, destinados a abastecer de carne este mercado, y sumando cerca de noventa cabezas.

Trilladoras de arroz. Molinos de arroz. Domingo Gomez, Zaidía, 6 y 8.

Paraguas.—Sin competencia en precios y en surtido. Fábrica de Enrique Ortells, Zaragoza, 8.

Arados de vertedera para todos los cultivos.—Depósito de máquinas agrícolas, calle Don Juan Villarrasa, núm. 2.

Crónica RELIGIOSA

Esta tarde, a las tres y media, se cantarán en la Basílica Metropolitana solemnes vísperas, maitines y laudes en honor del glorioso arzobispo de Valencia Santo Tomás de Villanueva, cuya festividad se celebra mañana en esta archidiócesis, con rito de primera clase y octava. Actuará la capilla de música.

Mañana, a las nueve y media, será la misa de la fiesta, con música, colocándose después de la clausura las andas de plata con el busto y reliquias del Santo en el presbiterio. Predicará el panegirico de tan sabio y santo prelado, el P. Pomer, religioso dominico. Por la tarde, después del canto de las segundas vísperas, habrá procesión. Los fieles que visiten la Catedral con las debidas disposiciones, pueden lucrar la indulgencia de los Siete Altares.

En la iglesia del Colegio de Santo Tomás de la calle de las Barcas se celebrará también mañana, con gran pompa, la fiesta de su insigne fundador. Con orquesta y nutrido coro de voces se cantará la misa en la de D. Salvador Giner, oficiando el Dr. D. Francisco Muñoz, canónigo de Jaén y ex-colegial del mismo. Será el orador otro ex-colegial. Hay indulgencia plenaria.

Con gran concurso de fieles celebróse anoche en la iglesia de San Juan del Hospital el primer día del novenario de la Virgen de la Merced, predicando el P. Solá un elocuentísimo sermón. La iluminación eléctrica es espléndida.

La procesión de anteaer fué muy lucida, figurando en ella las imágenes de los patronos de los coros con sus andas y estandartes, la de la Virgen, tres músicas y sobre 500 terciarios y terciarias. Fué muy celebrada por la multitud, que llenaba las calles de la carrera.

La archicofradía de la Virgen de las Mercedes, establecida en la iglesia de la Sangre, ha celebrado también, con gran pompa, el presente año la fiesta, Cuarenta-Horas y novenario de la Virgen, que terminará el próximo miércoles. Ayer tarde fué la reserva solemne del último día, luciendo el templo una espléndida iluminación.

En la parroquia de San Martín y su iglesia filial de Santa Catalina Martín, se han recaudado en la semana última para el Pan de San Antonio 81.70 pesetas, habiéndose repartido: al Asilo de San Juan de Dios, 150 libras de pan; al de San Eugenio, 100; al de Oblatas, 200; al Niño Jesús, 125; al de Madres de Desamparados, 75; al de Masamagrell, 125; al de Salesianos, 125; y al de Hermanitas de los Pobres, 100. Total 1.000 libras, que han costado 135 pesetas.

Noticias MILITARES

En breve será substituida en el ejército la teresiana por la gorra llamada de plato, igual que las usadas por los generales.

Ha sido destinado al depósito de armamento de Jaca el comandante de artillería, D. Antonio Osset Rovira.

D. Blas Rodríguez Ferquet ha sido dado de alta en la nómina de excedentes.

El comisario de Guerra D. Federico Gatz también Vilar ha sido destinado a las oficinas de la Intendencia de esta región.

ESCOLARES

Esta mañana, a las siete y media, se verificarán en la Facultad de Medicina las oposiciones a los premios extraordinarios de la misma.

Hoy, a las ocho de la mañana, se verificarán en el Instituto General y Técnico ejercicios de reválida del grado de Bachiller, sección de Letras.

Exámenes en la Real Academia de Bellas-Artes.—Días 28, 29 y 30, a las nueve de la mañana, ejercicios de ingreso y exámenes de las asignaturas prácticas para los alumnos suspensos ó no presentados en el pasado curso.

Día 28, a las tres de la tarde, exámenes de Anatomía para alumnos oficiales y libres, y el 29, a las cuatro, Perspectiva é Historia del Arte, matrícula oficial y libre.

Ha sido nombrada maestra interina de la escuela de párvulos de Villafraña del Cid doña Carmen Cid Arosa.

El día 28 del actual, a las nueve de la mañana, se verificarán en la Universidad los ejercicios de oposición a los premios extraordinarios de la Facultad de Filosofía y Letras.

Hoy se verificarán en la Escuela Superior de Comercio, en la plaza del Príncipe Alfonso, núm. 8, por segunda y última convocatoria, los exámenes de las asignaturas siguientes: Nociones y ejercicios de Aritmética y Geometría, Elementos de Aritmética, Algebra y Cálculo mercantil, Teneduría de libros, Algebra Superior y Contabilidad de Empresas; y el próximo lunes, a la misma hora y también por segunda y última convocatoria, se verificarán los de las asignaturas de Física, Química é Historia Natural aplicadas al Comercio, Tecnología industrial, Reconocimiento de productos comerciales y Prácticas de Laboratorio y por primera convocatoria los de Historia del Comercio y Ampliación de Geografía, Derecho mercantil internacional y Legislación de Aduanas y Conocimiento de Tratados de Comercio vigentes. Los exámenes comenzarán a las ocho de la mañana.

Se avisa a los socios de la Unión Ultramarina Colonial de Dependientes de Valencia, que la matrícula para la asistencia a las escuelas que la Sociedad sostiene estará abierta hasta el día 30 del corriente mes.

A las asignaturas de Caligrafía, Redacción de documentos mercantiles, Aritmética y Contabilidad que antes se explicaban en el curso próximo las de Francés, Economía Política y Rudimentos de Derecho Mercantil.

El día en la Audiencia

Por cazar en tiempo de veda

En la sección primera se vio ayer una causa instruida por el juzgado de Liria, contra Angel Balaguer Andrés, a quienes sorprendió la Guardia civil en unos montes del término de Ribarroja, cazando en tiempo de veda, con hurones y otros medios prohibidos.

El fiscal solicitó para los procesados la pena correspondiente a los delitos por infracción de la ley de caza, con cuya apreciación no se mostró conforme el defensor D. Agustín Medina.

EN EL SINDICATO GREMIAL

Lo de las patentes

Como anunciamos, ayer tarde, a las cuatro y media, se trataron los temas de comestibles en su caso social para tratar del discutido asunto de las patentes propuestas por el Ayuntamiento para el pago de consumos de vinos generosos.

Presidió la reunión, a la que asistió numerosa concurrencia de dueños de fondas, hoteles, ultramarinos, confiterías, etc., D. Francisco Navarro.

Hicieron uso de la palabra varios concurrentes, abogando los dueños de establecimientos de ultramarinos por la no aceptación de dichas patentes por entender que se les irrogaba innumerables perjuicios con esto, ya que la mayoría de aquellos comerciantes pagaría de impuesto más de lo que venden de este género, todo vez que el importe mínimo de las patentes se fija en 75 pesetas. Por unanimidad se acordó desestimar el pago de las proyectadas patentes.

El vicepresidente de la Sociedad La Hotelera, Sr. Llopis, mencionó los abusos que cometen los empleados del resguardo de consumos, acordándose elevar una instancia al gobernador civil para que los corrija. Hizo después valiosos ofrecimientos que fueron aceptados, y después de hablar los Sres. Laguard, Artieda y otros se levantó la sesión, acordando reunirse todos los meses para tratar de asuntos de interés para los agremiados.

Campaña sanitaria

Reunión de la Junta Permanente

A diario hemos de dar cuenta de los activos y presumiblemente eficaces trabajos, que el gobernador y el alcalde é importantes organismos, vienen realizando para poner a nuestra ciudad en condiciones de resistir la epidemia cólera.

A las varias y acertadas medidas que días pasados hemos ido haciendo públicas, ha de añadirse hoy las realmente importantes, adoptadas en la sesión que celebró la Junta Permanente de Sanidad.

Verificóse aquella en el despacho del alcalde, bajo la presidencia del gobernador civil, y asistió la mayoría de los vocales que componen el organismo mencionado.

Entre otros se adoptaron los siguientes acuerdos:

Designar a los Dres. D. Constantino Gómez Reig y D. Juan Bartaual, para que, en unión del director de Sanidad Marítima de este puerto, estudien las medidas que, en el mismo han de implantarse para evitar el contagio cólerico ó su propagación si tan desgraciado caso llegara; encargar a los señores Pastor (D. Rafael), inspector de Sanidad, y Barreda, jefe del cuerpo municipal, que redacten una circular que se dirigirá a todos los Ayuntamientos de la provincia, indicando los medios sanitarios que en las presentes circunstancias deben adoptar los mismos.

Se acordó, igualmente, y en consonancia con lo dispuesto por el ministro de la Gobernación, dirigirse por circular a los alcaldes de la provincia interesándoles manifiesten el material—clase y cantidad—sanitario que posean y soliciten la cooperación en esta campaña del Sr. Martínez Barcia y del sub-inspector de Sanidad Militar del distrito, D. Leopoldo Castro, a los cuales se convocará en sesiones sucesivas.

La Junta estudió de una manera detenida el asunto de los pozos ciegos y depósito de estiércoles, fijando la distancia a que estos pueden estar de la población. También acordó prohibir se laven ropas y enseres del menaje de las casas en las acequias, puentes y ríos. En este sentido se oficiará a los alcaldes, invitando de paso a los Ayuntamientos respectivos a que estudien la manera de construir lavaderos públicos.

Se encargó a secretaría busque el plan de defensa sanitaria que, con ocasión de la epidemia cólera de 1885, redactó el doctor D. Constantino Gómez Reig, en aquel entonces inspector del cuerpo municipal de Sanidad.

El Sr. Maestré, a continuación, dió amplia cuenta de las visitas que estos días ha realizado y medidas adoptadas—de las que dimos oportunamente amplia noticia.—Fueron aprobadas.

La comisión tomó en consideración lo propuesto por el Sr. Gil Sumbela, solicitando que en las cintas cinematográficas de los pabellones de esta clase de espectáculos se exhiban preparaciones microscópicas de los microbios, origen de distintas enfermedades, como medio de que el público vea por sus propios ojos la conveniencia de atenerse a las prescripciones higiénicas que se dicten.

Terminada la sesión, los señores gobernador y alcalde se trasladaron al Puerto con intención de conferenciar con el Sr. Martínez Barcia y ponerse de acuerdo acerca de determinados extremos de una reciente real orden de Gobernación, por la que se autoriza a las juntas sanitarias a usar los aparatos de desinfección, etc., que posean las estaciones marítimas de las ciudades a que pertenecen aquellos, no encontrando en su despacho al señor director indicado.

El señor gobernador, que no abandona la cuestión sanitaria, tiene el firme propósito de que sin demora se proceda a sanear los valladares. También está decidido a que no se bebán las aguas contaminadas y a que se corrija lo que sucede en el pozo de San Vicente, conservado por la fe, entendiendo que procede filtrar dichas aguas é impedir que beban todos en los mismos vasos, vehículo abonado para la transmisión de muchas enfermedades.

A las reuniones que celebre la Comisión permanente de la Junta de Sanidad acudiré el señor gobernador con el alcalde, con el fin de que los acuerdos que se tomen, no sean letra muerta.

El ministro de la Gobernación ha telegrafado al señor gobernador, y éste lo ha trasladado a la Comisión permanente de la Junta de Sanidad, que se interesa a los maestros de instrucción primaria, públicos y privados, que enseñen con preferencia a sus alumnos las medidas higiénicas y las pongan en vigor en todas las escuelas.

Le ha sido denunciado al gobernador civil que en la calle de Bailén y en el pueblo de Masarrochos existen pozos negros y grandes montones de basura adosados a las casas, constituyendo esto verdaderos focos de infección. El Sr. Sr. Pérez Moso ha trasladado la denuncia a la Junta de Sanidad.

Ayer recibió el director de esta Estación sanitaria D. Ricardo Martínez Barcia, un despacho telegráfico del inspector general de Sanidad exterior, haciéndole saber que el vapor griego «Vassilistri» había salido de Kerth (Rusia), en donde existe el cólera, con cargo de trigo y sin documentación para los puertos de Valencia y Barcelona. Noticias recibidas por el mismo conducto, aseguran que el primer punto en que hará escala el indicado buque será Barcelona. De mañana al martes es esperado también el vapor griego «Leonida», con cargamento de trigo, procedente de Theodosia y Horly (Rusia). El señor Martínez Barcia ha adoptado las medidas necesarias para someter a dichos buques a las prácticas sanitarias que prescriben las disposiciones vigentes sobre la materia, como lo hace siempre con todo barco que aquí llega, procedente de país declarado sucio.

EN EL SINDICATO GREMIAL

Lo de las patentes

Como anunciamos, ayer tarde, a las cuatro y media, se trataron los temas de comestibles en su caso social para tratar del discutido asunto de las patentes propuestas por el Ayuntamiento para el pago de consumos de vinos generosos.

Presidió la reunión, a la que asistió numerosa concurrencia de dueños de fondas, hoteles, ultramarinos, confiterías, etc., D. Francisco Navarro.

Hicieron uso de la palabra varios concurrentes, abogando los dueños de establecimientos de ultramarinos por la no aceptación de dichas patentes por entender que se les irrogaba innumerables perjuicios con esto, ya que la mayoría de aquellos comerciantes pagaría de impuesto más de lo que venden de este género, todo vez que el importe mínimo de las patentes se fija en 75 pesetas. Por unanimidad se acordó desestimar el pago de las proyectadas patentes.

El vicepresidente de la Sociedad La Hotelera, Sr. Llopis, mencionó los abusos que cometen los empleados del resguardo de consumos, acordándose elevar una instancia al gobernador civil para que los corrija. Hizo después valiosos ofrecimientos que fueron aceptados, y después de hablar los Sres. Laguard, Artieda y otros se levantó la sesión, acordando reunirse todos los meses para tratar de asuntos de interés para los agremiados.

Circulos y Sociedades

La Sociedad «Los XX» celebrará mañana, a las nueve de la noche, velada teatral, poniendo en escena «El túnel, Gigantes y cabezudos y Retratos a vivu».

Mañana a primera hora saldrán de nuestra capital para Altea, los socios que forman parte del orfeón «El Micalet», con objeto de dar un concierto por la noche, en unión del «Júcar», orfeón de esta última ciudad, que dirige el maestro D. Luis Esteve.

Ambas Sociedades reunidas, interpretarán la zarzuela en dos actos «Marina», para completar el espectáculo.

Aguramos un buen éxito en el festival a las corporaciones indicadas, toda vez que las localidades se hallan agotadas desde anteaer, y que los beneficios obtenidos se destinan a sufragar los gastos de la expedición a Zaragoza que proyectan las juntas directivas de «El Micalet» y el «Júcar» para el próximo octubre.

En favor del Dr. Moliner

Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

Muy señor mío y de toda nuestra consideración: Rogámosle la inserción en su ilustrado periódico del siguiente anuncio, por lo que le quedaran agradecidos los infrascritos.

A nuestros compañeros

Habiendo pensado dirigirme al Dr. Moliner un mensaje de pésame expresándole nuestro sentimiento por el injusto cuanto exagerado castigo de que ha sido víctima al ser separado de su cátedra, rogamos a todos nuestros compañeros que hayan sido sus discípulos y estén de acuerdo con nuestro pensamiento, se dignen pasar a suscribir dicho mensaje por las farmacias del Sr. Moreno (calle de San Vicente) ó del Sr. Loras (Pinar Sorolla), en donde estará aquél de manifiesto, y que nos manden su adhesión los ausentes antes del 28 del corriente.

Valencia 26, 9, 908.—R. Ails.—V. Cabelis.—V. Martí.

TEATROS

Principal

Con buena entrada comenzó anoche en el Principal, sus tareas la compañía que dirige el primer actor Sr. García Ortega.

Se representó «El adversario», obra que es un triunfo para el Sr. Ortega, y que él estrenó en el mismo teatro en memorable temporada.

Ahora, como entonces, García Ortega vuelve hecho el maestro de siempre, el artista que posee la mayor facilidad para realizar todos los matices posibles de emoción.

Las escenas del acto tercero de «El adversario» fueron, sobre todo, el triunfo decisivo de García Ortega, y siempre inspirado, siempre dando la sensación de verdadero y admirable artista.

El conjunto de la compañía resultó aceptable. La señora Alverá, como siempre, haciendo su labor inmejorable. La señorita Nestosa, muy justa. Todos los demás, procurando dar al conjunto animación y ajuste.

El público recibió muy bien a la compañía, y los aplausos al finalizar los actos fueron expresivos, especialmente para el señor García Ortega, cuyo trabajo de artista es siempre digno de todo elogio.

Para esta noche, segunda de abono, se anuncia un selectísimo programa. Se pondrá en escena la hermosa comedia en tres actos, arreglada al castellano por los Sres. Bueno y Catarín, titulada «El ladrón», cuya obra ha de tener una brillante interpretación por parte del Sr. García Ortega y señora Nestosa.

A primera hora se representará el gracioso diálogo de los hermanos Quintero «El Chiquillo».

El lunes estreno de la preciosa comedia de Benavente, «Los buhos», uno de los mayores éxitos de este notable autor.

Ruzafa

«El Naranjal» fué la obra estrenada ayer. Es un cuento sobrado sencillo. Un automóvil lista que por salvarse de las iras de un naranjero atropellado, se hace pasar por el inglés comprador de la naranja.

Pretexto para una música soseita, y motivo para que Patricio León haga un automóvil delicioso. Como que las obras y el éxito, y todo lo de anoche fué mala más que Patricio León.

El público no se fijó en la obra, pero sí rió y aplaudió al Sr. León, y al artista se debe que «El Naranjal» fuese un éxito.

Apolo

Con agrado tan elocuente por parte del público que obligó con sus aplausos a levantarse el telón varias veces, se estrenó anoche en este teatro una zarzuela de los señores Moncayo y Penella, titulada «El padre cura».

Recordar en su idea algo del carácter del personaje del cura de la «Horadada» de que habla Campoamor. Un buen sacerdote, empujado por las limosnas que hace, es idolatrado por todo el pueblo menos por un richachón soberbio y usurero, a quien el sacerdote ha recriminado a veces su proceder infame. Quiere el malvado librarse de la presencia del bueno, é intriga cerca del obispo para que lo traslade a otro curato, pero el pueblo se entera, acude a tiempo y el sacerdote queda entre sus feligreses... Tal es, a grandes rasgos, el argumento desarrollado por el Sr. Moncayo con extraordinario acierto.

Colegio Academia de San Fernando

Calle del Bisbe, núms. 1 y 3; y Monjas Catalinas, 2

Primera enseñanza graduada, Segunda enseñanza, Pilotaje, Comercio, Carrera del Magisterio, Peritajes Químico, Mecánico y Eléctrico, Frances, Inglés, Alemán, Música, Dibujo, Mecanografía. Preparación para el Banco de España, Compañía Arrendataria de Tabacos, Cuerpo de Telégrafos, Sobrestantes de Obras Públicas y Cuerpo de Obras. Sección de náutica para ambos sexos, sistema Freiberg.—Profesores titulados.—Categorización de los ocho salones de clase, 1.800 metros cúbicos, muros de clara, espaciosos con dor, espejos los dormitorios, gimnasio, patio para recreo, luz eléctrica, agua filtrada. Se admiten internos, encomendados, m-diopansionistas y externos.—Pidanse reglamentos en la secretaría del Colegio. Colegio de La Aurora para señoritas, dirigido por doña TERESA JORGE DE GRANELL, instalada en el mismo local.

ACADEMIA «LUIS»

2.ª enseñanza y carrera de Comercio

DIRECTOR: D. Francisco Luis y Llopis, Licenciado en Ciencias y en Filosofía y Letras y Profesor auxiliar del Instituto.

PROFESORADO.—Catedráticos de la Universidad: Dres. Traveset Deleito, Villarroya y Tarín.—Profesores del Instituto: Licenciados Plasencia y Luis.—Profesores Colegiados: Licenciados Fco y Martín.—Además, cuenta la Academia con profesores mercantiles para los estudios comerciales.

Se admiten internos, mediopansionistas y externos.

San Vicente, 195

to, con hábil fusión de los elementos dramáticos y cómicos, haciendo, en suma, obra sana, limpia, digna de verse y merecedora del aplauso que tuvo.

La música es original del Sr. Penella y en ella ha vuelto el joven maestro valenciano a demostrar su valer, el dominio que tiene de la técnica musical. Aplaudíronse todos los números y se rejijieron una romanza sentidísima y un dúo que termina en zortzico, que produjo excelente impresión. El Sr. Penella, que dirigió la orquesta, salió varias veces al final al palco escénico.

Sólo elogio mereció la interpretación. Aunque ella fué, como de costumbre, notable, se distinguieron las señoritas Taberner (A. y C.) y los Sres. Miró, Gorgé, Martínez, Lorente y Casinos.

En el teatro un lleno.

Dice que un millonario Norte americano, otros dos millones de pesetas por

UN ESTÓMAGO NUEVO

No lo conseguirá. Un estómago nuevo no es necesario, pues por más antigua que haya sido la indigestión, se rendirá ante la

DIGESTERINA

La Digesterina procede del Laboratorio donde se prepara la Emulsión de SCOTT, siendo un preparado tan científico y un remedio tan bueno para su objeto como la Emulsión de SCOTT. Tráigase una tableta después de cada comida. Pero no debe mascararse! Precio de la Digesterina, 2,50 pesetas.

Plaza de Coros

La corrida que mañana celebrará el Circolo Taurino tendrá el alimento de la presidencia de honor que estará a cargo de las bellísimas tiple señoritas Marina Gurina, Anita Lopeteghi y otra también muy conocida de nuestro público. La simpática tiple cometa señorita Amparito Wieden saldrá a recoger la llave montada a la jerezana.

Esta tarde, de tres a seis, se permitirá la entrada en la Plaza para que el público pueda admirar desde los balconillos el ganado. La Banda de Veteranos amenizará dicho acto.

Crónica de SUCEOS

El gobernador civil impuso ayer las siguientes multas: A Santos Nadal, 75 pesetas por promover escándalo en la iglesia de San Juan del Hospital; a José Torres Navarro y Julio Cases, 75 pesetas a cada uno por promover anoche escándalo en el Salón Novedades, y a Rosa Maties Segura y Carmen Simarro, por negarse a ser registradas en el fileato de Ruzafa y promover un fuerte escándalo, 75 pesetas a cada una.

Ayer mañana continuó trabajando el juzgado de San Vicente en el sumario motivado a consecuencia del sangriento suceso que se desarrolló hace algunos días en la calle de Ribera.

La víctima Catalina Grau y su agresor Damián García, se encuentran en el mismo estado, habiéndose mejorado ligeramente este último.

En cuanto su estado lo permita, será trasladado desde el calabozo del Hospital a la Cárcel Modelo.

Los médicos forenses le practicaron ayer la autopsia al cadáver de Fortunata Diaz, joven sirvienta que se ahorcó anteaer en un horno del Circo.

En la plaza de San Jaime fué agredido ayer Vicente Blesa Colás, el cual resultó con una herida de arma blanca en la cara. Acudieron los guardias municipales y le trasladaron a la casa de Socorro de Serranos, donde calificaron su estado de menos grave.

El herido declaró que no conocía a su agresor.

Ayer tarde, a las cinco y media, entraron ladrones en el piso primero de la casa núm. 25 de la calle de la Beneficencia, apoderándose de 25 duros, dos pares de pendientes de oro, prendas de ropa y otros efectos.

La Guardia municipal intervino y practicó un registro en la mencionada casa, pero, como siempre, los cacos no fueron encontrados.

Con este motivo se produjo gran alarma entre el vecindario.

Los guardias municipales núms. 6 y 125, tuvieron noticias de que en la casa núm. 2 de la calle de Juan de Mena, habitaba un sugeto llamado Angel Lerma Lucas, de 22 años, el cual se dedicaba al lucrativo oficio de curandero.

Así, pues, se encaminaron a practicar la detención, pero cuando llegaron el pájaro había volado, y ellos denunciaron al gobernador civil, a quien remitieron también dos cajitas de específicos que utilizaba el curandero.

De la REGIÓN

Hace varios días vino a

Productos del campo

Precios y observaciones. Suenca 24.—Arroz Bomba, los 100 kilos, 36 pesetas; Amónquill, 22...

El Puerto

Día 25 de septiembre. OBSERVATORIO METEOROLÓGICO. Amanece el día con el cielo cubierto; la mar llana...

MOVIMIENTO DE BUQUES. Entrados: Vapor Rita, de Liverpool y escalas, con cargo general...

TEATRO PRINCIPAL

Compañía GARCIA ORTEGA. Hoy sábado. El Chiquillo—El Ladrón.

LA REGLAMENTACIÓN DE LAS CASAS DE PRÉSTAMOS

En la Gaceta se publica un reglamento provisional de las casas de préstamos y establecimientos similares...

Telegramas y Telefonemas

Del EXTRANJERO. La respuesta de Roosevelt. Londres.—El presidente Roosevelt ha contestado a la requisitoria de Bryan...

De la TARDE

Madrid 25, a las 6:30 tarde. La Gaceta. El diario oficial publica, entre otras, las siguientes disposiciones...

préstamos encargada de pagarlos, y el resto se destinará al Instituto Nacional de Previsión para bonificación de pensiones.

Movimiento bursátil

Cotización de Bolsas extranjeras. Bolsa de París, Francia, 8 por 100, 95.12...

Cotización de valores

Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al día 25 de septiembre de 1908.

Telegramas bursátiles

Del Colegio de Corredores. Barcelona 25, a las 16. D. n. de peripateta al 4 por 100 interior, 84.70...

Telegramas y Telefonemas

Del EXTRANJERO. La respuesta de Roosevelt. Londres.—El presidente Roosevelt ha contestado a la requisitoria de Bryan...

De la TARDE

Madrid 25, a las 6:30 tarde. La Gaceta. El diario oficial publica, entre otras, las siguientes disposiciones...

como profesor de la Escuela de cabos y sargentos.

Nombramiento

Se indica para la fiscalía del Tribunal de Cuentas al Sr. Saenz de Quejana.

Los cazadores

En breve publicará la Gaceta un decreto prohibiendo que se cace en los terrenos adscritos a las Granjas agrícolas y Escuelas prácticas de agricultura.

En favor de los pobres

El ministro de la Gobernación ha dirigido una real orden al Monte de Piedad, interesando facilite su acceso a las clases pobres...

El Consejo nacional de la producción

Bajo la presidencia del Sr. Sánchez Guerra se ha reunido hoy por primera vez el Consejo nacional de la producción...

Senadores vitícolas

Indicase para cubrir las plazas de senadores vitícolas que existen vacantes, además del conde de Peñalver...

La futura escuela

Se asegura que el examen hecho de los pliegos presentados al concurso para construir la escuela, favorece a la casa Wikers...

Nombramientos

Se ha acordado el nombramiento del director general de los Registros, Sr. González Rothwos...

Mérida muerto

Durante la fuerte tormenta de ayer cayó una exhalación que mató a un mendigo en un quetzillo del camino de Carabanchel.

Todo deshecho

Se afirma en algunos centros políticos que en virtud de lo ocurrido en la Asamblea de la Buena Prensa han fracasado los intentos...

Un bulo

Según un telegrama publicado por La Gaceta de Francfort de su corresponsal en San Sebastián, en una entrevista que celebró con el ex-ministro D. Miguel Villanueva...

Entierro de Sarasate

Pamplona.—El entierro del gran artista Pablo Sarasate ha sido una solemne manifestación de duelo. Todos los establecimientos han sido cerrados...

La corte en San Sebastián

San Sebastián.—La reina doña Victoria, con la señora duquesa de Santo Mauro, pasó esta mañana por la carretera de Ayete. A medio día recibió el rey la visita de los embajadores de Francia y Alemania...

De la MADRUGADA

Madrid 26, a las 2:15 madrugada. Policía gratificada. El ministro de la Gobernación ha gratificado con 250 pesetas al policía de Tarragona que fué herido por un consumidor.

Medidas sanitarias

La campaña sanitaria en que se halla empeñado el ministro de la Gobernación va, día en día, adquiriendo una mayor importancia. Ayer se reunieron el Consejo Permanente de Epidemias y el Consejo Superior de Sanidad...

Fratricidio

Dicen de Málaga que el alcalde de Iguala fué suspendido en su cargo por amenaza de muerte al cobrador de contribuciones. Le substituyó su padre, por éste, a los pocos días era suspendido también por idéntico motivo...

De Cádiz

Cádiz.—A bordo del Alvaro de Bazán han marchado a Ceuta los jefes y oficiales del Estado Mayor Central.

Noticias de Zaragoza

Zaragoza.—Ha llegado la peregrinación de Sevilla, presidida por el señor arzobispo de aquella diócesis. También han llegado los peregrinos de la diócesis de Teruel...

Noticias de Barcelona

Barcelona.—Se ha recibido la orden de traslado al penal de San Miguel de los Reyes, de Valencia, del sentenciado Amadeo Trilla, que estuvo complicado en el proceso Rull.

Una víctima

En Muri, según telegrama, ha fallecido víctima del cólera un súbdito ruso. La noticia no tiene confirmación oficial.

Herencia que se estufa

Ha aparecido la esposa de D. Pascasio Herrero, el enfermo del Hospital que dejó

arzobispo del Uruguay monseñor Soler, que se encuentra bastante delicado de salud.

De la NOCHE

Madrid 25, a las 10:50 noche. Las coronas de Barcelona. Esta tarde, a las tres, salieron del Hotel de París, donde se hospedaban, los senadores y diputados solidarios...

La catástrofe de Tolón

Telegrafan de Tolón que los buzos encontraron ayer dos cadáveres de los marineros del «Treville».

Cambió y Salmerón

La Veu de Catalunya dice haber oído al Sr. Cambó que la Solidaridad viene obligada a pagar la deuda de gratitud que tiene con el que fué su ilustre jefe...

Confirmación de un viaje

Telegrafan de Londres a Lisboa confirmando que la próxima primavera irá el rey Eduardo visitando antes Biarritz, donde pasará unas semanas, y tres días en Madrid.

Escándalo financiero

De Nueva-York comunican que Brow y Lewis, dos conocidísimos e influyentes financieros, acaban de ser expulsados de aquella Bolsa...

Reunión de protesta

Un despacho de Berlín dice que el Comité marroquí de aquella capital ha convocado para mañana una gran reunión pública de protesta contra la política seguida por el gobierno imperial en la cuestión de Marruecos...

El príncipe Fernando

El príncipe Fernando de Bulgaria ha conferenciado hoy de nuevo con el ministro Aerenal en Viena, y después de haber almorzado en compañía del emperador...

Visita aplazada

Dicen de Viena que el archiduque Francisco Fernando, heredero de la corona, ha aplazado su viaje a Bucharest, pues el rey Carlos de Rumania se ha agravado extraordinariamente en la enfermedad que padece.

En los Balkanes

Se esperan grandes resultados de la entrevista que ha celebrado en Buda-Pesth el príncipe Fernando de Bulgaria y el ministro Aerenal de Austria-Hungría...

Francia y Alemania

Telegrafan de París que hablando de la respuesta dada por el gobierno de Berlín a la Nota franco-española, publica Le Temps un notable artículo que termina con las siguientes palabras...

Correctivo a un coronel

En los círculos militares se asegura que al coronel de un regimiento de infantería se le impondrá un correctivo por elevar a la superioridad unos documentos sin atenerse a lo que exponen para dicho caso las ordenanzas militares.

De la MADRUGADA

Madrid 26, a las 2:15 madrugada. Policía gratificada. El ministro de la Gobernación ha gratificado con 250 pesetas al policía de Tarragona que fué herido por un consumidor.

Medidas sanitarias

La campaña sanitaria en que se halla empeñado el ministro de la Gobernación va, día en día, adquiriendo una mayor importancia. Ayer se reunieron el Consejo Permanente de Epidemias y el Consejo Superior de Sanidad...

Fratricidio

Dicen de Málaga que el alcalde de Iguala fué suspendido en su cargo por amenaza de muerte al cobrador de contribuciones. Le substituyó su padre, por éste, a los pocos días era suspendido también por idéntico motivo...

De Cádiz

Cádiz.—A bordo del Alvaro de Bazán han marchado a Ceuta los jefes y oficiales del Estado Mayor Central.

Noticias de Zaragoza

Zaragoza.—Ha llegado la peregrinación de Sevilla, presidida por el señor arzobispo de aquella diócesis. También han llegado los peregrinos de la diócesis de Teruel...

Noticias de Barcelona

Barcelona.—Se ha recibido la orden de traslado al penal de San Miguel de los Reyes, de Valencia, del sentenciado Amadeo Trilla, que estuvo complicado en el proceso Rull.

Una víctima

En Muri, según telegrama, ha fallecido víctima del cólera un súbdito ruso. La noticia no tiene confirmación oficial.

Herencia que se estufa

Ha aparecido la esposa de D. Pascasio Herrero, el enfermo del Hospital que dejó

sus bienes a uno de los médicos que le asistían.

El concurso para la escuela

Dícese que en virtud del acuerdo adoptado en el último Consejo de ministros, el Sr. Ferrándiz llamó al Sr. Cervera, presidente de la Junta Consultiva, que entendiéndose en el concurso para la escuela...

Crimen

Dicen de La Carolina que un minero de Fuente Espiel llamado Benito Martí, apunhaló a su patrono José Campos, matándole.

La catástrofe de Tolón

Telegrafan de Tolón que los buzos encontraron ayer dos cadáveres de los marineros del «Treville».

Cambió y Salmerón

La Veu de Catalunya dice haber oído al Sr. Cambó que la Solidaridad viene obligada a pagar la deuda de gratitud que tiene con el que fué su ilustre jefe...

Confirmación de un viaje

Telegrafan de Londres a Lisboa confirmando que la próxima primavera irá el rey Eduardo visitando antes Biarritz, donde pasará unas semanas, y tres días en Madrid.

Escándalo financiero

De Nueva-York comunican que Brow y Lewis, dos conocidísimos e influyentes financieros, acaban de ser expulsados de aquella Bolsa...

Reunión de protesta

Un despacho de Berlín dice que el Comité marroquí de aquella capital ha convocado para mañana una gran reunión pública de protesta contra la política seguida por el gobierno imperial en la cuestión de Marruecos...

El príncipe Fernando

El príncipe Fernando de Bulgaria ha conferenciado hoy de nuevo con el ministro Aerenal en Viena, y después de haber almorzado en compañía del emperador...

Visita aplazada

Dicen de Viena que el archiduque Francisco Fernando, heredero de la corona, ha aplazado su viaje a Bucharest, pues el rey Carlos de Rumania se ha agravado extraordinariamente en la enfermedad que padece.

En los Balkanes

Se esperan grandes resultados de la entrevista que ha celebrado en Buda-Pesth el príncipe Fernando de Bulgaria y el ministro Aerenal de Austria-Hungría...

Francia y Alemania

Telegrafan de París que hablando de la respuesta dada por el gobierno de Berlín a la Nota franco-española, publica Le Temps un notable artículo que termina con las siguientes palabras...

Correctivo a un coronel

En los círculos militares se asegura que al coronel de un regimiento de infantería se le impondrá un correctivo por elevar a la superioridad unos documentos sin atenerse a lo que exponen para dicho caso las ordenanzas militares.

De la MADRUGADA

Madrid 26, a las 2:15 madrugada. Policía gratificada. El ministro de la Gobernación ha gratificado con 250 pesetas al policía de Tarragona que fué herido por un consumidor.

Medidas sanitarias

La campaña sanitaria en que se halla empeñado el ministro de la Gobernación va, día en día, adquiriendo una mayor importancia. Ayer se reunieron el Consejo Permanente de Epidemias y el Consejo Superior de Sanidad...

Fratricidio

Dicen de Málaga que el alcalde de Iguala fué suspendido en su cargo por amenaza de muerte al cobrador de contribuciones. Le substituyó su padre, por éste, a los pocos días era suspendido también por idéntico motivo...

De Cádiz

Cádiz.—A bordo del Alvaro de Bazán han marchado a Ceuta los jefes y oficiales del Estado Mayor Central.

Noticias de Zaragoza

Zaragoza.—Ha llegado la peregrinación de Sevilla, presidida por el señor arzobispo de aquella diócesis. También han llegado los peregrinos de la diócesis de Teruel...

Noticias de Barcelona

Barcelona.—Se ha recibido la orden de traslado al penal de San Miguel de los Reyes, de Valencia, del sentenciado Amadeo Trilla, que estuvo complicado en el proceso Rull.

Una víctima

En Muri, según telegrama, ha fallecido víctima del cólera un súbdito ruso. La noticia no tiene confirmación oficial.

Herencia que se estufa

Ha aparecido la esposa de D. Pascasio Herrero, el enfermo del Hospital que dejó

entre tcheques y alemanes, ante la tribuna del presidente, y éste se vió obligado a suspender la sesión, con lo cual, en vez de dominar el conflicto, aumentó el escándalo hasta el punto de venir a las manos varios diputados, repartiéndose equitativamente sendos puñetazos.

Ascensión desgraciada

De Londres dicen que reparadas las averías del aeroplano inglés se ha intentado realizar nuevas pruebas que fueron más desgraciadas todavía que las anteriores, puesto que el aparato quedó esta vez completamente destruido. La noticia ha causado profunda impresión.

Denuncia falsa

Se ha comprobado que el sujeto que en Cuenca denunció a un hermano suyo como autor de dos crímenes, había inventado su denuncia.

Tormenta

En Caravaca se desencadenó ayer una terrible tormenta. Los daños causados en los sembrados son de gran importancia. El río Argos tuvo una imponente avenida, aumentando su nivel a tres metros y desbordándose en muchos puntos. Las aguas arrastraron tierras, casas y árboles. Ignórase si han ocurrido desgracias.

Toros en San Sebastián

Dicen de San Sebastián que en la corrida que se celebró ayer se lidiaron reses de la ganadería de Aleas que fueron mansos. Bienvenida en el primer toro se lució banderilleando, pues colocó dos pares al cuarto y uno de frente superiores. Luego hizo con la muleta una faena muy vistosa y valiente, y cobró media estocada buena al volapié.

Toros en San Sebastián

Manolete, en el segundo muleteo coñido, y cuando se preparaba para entrar a matar se le arrancó el bicho, dándole una estocada torcida y perdicular, luego arreó otra contraria y descabelló al tercer intento.

Toros en San Sebastián

En el tercer suceso Bienvenida cátedra con la muleta, siendo coreados muchos de los passes con olés. Con el estoque dio dos medias buenas, tiró la puntilla para descabellar y el toro dobló.

Toros en San Sebastián

El cuarto lujó de los capotes y de los caballos, por cuya razón, entre un escándalo monumental, se le concedió a fuego.

Toros en San Sebastián

Manolete trasteó con gran desconfianza. El toro estaba difícilísimo. El cordobés pinchó varias veces, siempre mal, y acabó dando una estocada atravesada que dejó cojo al de Aleas. Con tal motivo se recrudeció la bronca.

Toros en San Sebastián

Bienvenida derrochó valor al muletear al quinto bicho, despatchándolo de un pinchazo y una desprendida.

Toros en San Sebastián

El sexto lujó banderilleado por Manolete, que colocó dos pares al cuarto superiores y al meter el tercero cayó en la cara, salvándose por milagro. Luego tomó los avíos de matador e hizo una faena interminable y pesada, señaló una corta pescuecera, otra igual y otra atravesada.

Toros en San Sebastián

El público salió muy disgustado de la corrida.

Pidiendo un indulto

Una comisión del Ayuntamiento de Colmenar de Oreja visitó ayer al ministro de Gracia y Justicia, gestionando el indulto del rey Clemente Roldán Herrero.

Anónimos

Telegrafan de Barcelona que el vecino de un pueblo inmediato recibió en pocos días diferentes anónimos, en los que se le pedían cantidades de dinero que tenía que depositar en determinado punto.

Anónimos

No se dió por aludido el receptor de los anónimos, pero anteaer recibió otro, en el cual se le exigían 30.000 pesetas con la amenaza de muerte.

Anónimos

Puesto el hecho en conocimiento de las autoridades, se conyvo que depositara donde el anónimo decía un papel simulando la cantidad, y momentos después de hacerlo se presentaron dos individuos, que fueron detenidos por los guardias que se hallaban apostados en las inmediaciones.

Anónimos

Uno de los detenidos ha manifestado que se había decidido a pedir dinero en tal forma, porque se halla en la mayor miseria.

Los reyes de España

Participan de Buda-Pesth que los reyes D. Alfonso y doña Victoria llegarán a dicha población el 6 de octubre. Las tropas cubrirán las calles de la carrera desde la estación al Palacio real.

Los reyes de España

Se preparan brillantes festejos y los edificios se están adornando con mucho arte.

Los reyes de España

Madrid 26, a las 3:30 madrugada. Policía volante. Ha sido creada una numerosa sección de Policía volante, la cual prestará servicio en los trenes.

El Descanso

El gobernador civil ha llamado hoy a su despacho a la junta directiva de la Sociedad de Patronos Peluqueros y les ha anunciado que desde el domingo próximo les obligará que cierren todas las peluquerías, en cumplimiento de la ley del Descanso dominical.

Incendio en Amberes

De Amberes comunican que ha estallado allí un violentísimo incendio que amenaza destruir gran parte de la población. Todos los esfuerzos que se realizan para atajarlo son inútiles. Han ocurrido varias desgracias.

La emigración

Comunican de Almería que aumenta de una manera extraordinaria la emigración a América del Sur.

La emigración

Madrid 26, a las 3:30 madrugada. Policía volante. Ha sido creada una numerosa sección de Policía volante, la cual prestará servicio en los trenes.

De la Coruña

Dan cuenta de la Coruña de que llegó a aquella población el infante D. Alfonso de Borbón, el cual recorrió la ciudad. Hoy marchará al Ferrol.

De Alemania

NOTAS DE VIAJE por LAZARO FLORO. Se vende al precio de DOS PÉSETAS en la Adulnina estación de este periódico.

